主要讀經及其他應用經文: 約翰一書 2:7-11

- 1.約翰一書2:7-11 v7 親愛的弟兄啊,我寫給你們的不是一條新命令,乃是你們從起初所受的舊命令,這舊命令就是你們所聽見的道.v8 再者,我寫給你們的是一條新命令,在主是真的,在你們也是真的,因為黑暗漸漸過去,真光已經照耀.v9 若說自己在光明中,卻恨他的弟兄,他到如今還是在黑暗裡.v10 愛弟兄的,就是住在光明中,在他並沒有絆跌的緣由;v11 唯獨恨弟兄的,是在黑暗裡,且在黑暗裡行,也不知道往那裡去,因為黑暗叫他眼睛瞎了.
- 2.約翰一書2:6 凡說自己住在他裏面的,就該照着他所行的去行.
- 3. 利未記 19:18 不可報仇,也不可埋怨你本國的子民,卻要愛人如己,我是耶和華.
- 4. 馬太福音 22:37-40 耶穌對他說:「你要盡心、盡性、盡意愛主你的 神. 這是誡命中的第一,且是最大的. 其次也相仿,就是要愛人如己. 這兩條誡命是律法和先知一切道理的總網.」
- 5.約翰福音3:11 我們應當彼此相愛.這就是你們從起初所聽見的命令.
- 6.以賽亞書60:17-21 我要拿金子代替銅,拿銀子代替鐵,拿銅代替木頭,拿鐵代替石頭;並要以和平為你的官長,以公義為你的監督.你地上不再聽見強暴的事,境內不再聽見荒涼毀滅的事.你必稱你的牆為拯救,稱你的門為讚美.日頭不再作你白畫的光,月亮也不再發光照耀你.耶和華卻要作你永遠的光你 神要為你的榮耀.你的日頭不再下落;你的月亮也不退縮;因為耶和華必作你永遠的光.你悲哀的日子也完畢了.你的居民都成為義人,永遠得地為業;是我種的裁子,我手的工作,使我得榮耀.
- 7.約翰一書1:5 神就是光,在他毫無黑暗.這是我們從主所聽見、又報給你們的信息.
- 8. 約翰福音 13:34-35 我賜給你們一條新命令,乃是叫你們彼此相愛,我怎樣愛你們,你們也要怎樣相愛.你 們若有彼此相愛的心,眾人因此就認出你們是我的門徒了.
- 9. 羅馬書 5:7-8 為義人死,是少有的;為仁人死,或者有敢做的.惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死, 神的愛就在此向我們顯明了.
- 10.約翰福音1:4-5 生命在他裡頭,這生命就是人的光.光照在黑暗裡,黑暗卻不接受光.
- 11.約翰福音1:9 那光是真光,照亮一切生在世上的人.
- 12.路加福音6:27 只是我告訴你們這聽道的人:你們的仇敵,要愛他;恨你們的,要待他好.
- 13.路加福音23:34 當下耶穌說:「父啊,赦免他們!因為他們所做的他們不曉得.」兵丁就拈屬分他的衣服.
- 14.約翰福音11:9-10 耶穌回答說:「白日不是有十二小時嗎?人在白日走路,就不致跌倒,因為看見這世上的光.若在黑夜走路,就必跌倒,因為他沒有光.」
- 15. 羅馬書 12:10 愛弟兄,要彼此親熱;恭敬人,要彼此推讓.
- 16. 羅馬書12:16 要彼此同心;不要志氣高大,倒要俯就卑微的人;不要自以為聰明.
- 17.羅馬書14:13 所以,我們不可再彼此論斷,寧可定意誰也不給弟兄放下絆腳跌人之物.
- 18. 羅馬書 15:7 所以,你們要彼此接納,如同基督接納你們一樣,使榮耀歸與 神.
- 19.羅馬書15:14 弟兄們,我自己也深信你們是滿有良善,充足了諸般的知識,也能彼此勸戒.
- 20. 帖撒羅尼迦前書 5:11 所以,你們該彼此勸慰,互相建立,正如你們素常所行的.
- 21.加拉太書6:2 你們各人的重擔要互相擔當,如此就完全了基督的律法.
- 22.雅各書5:16 所以你們要彼此認罪,互相代求,使你們可以得醫治.義人祈禱所發的力量是大有功效的.
- 23.彼得前書4:9 你們要互相款待,不發怨言.
- 24. 約翰福音13:14-15 我是你們的主,你們的夫子,尚且洗你們的腳,你們也當<mark>彼此洗腳</mark>. 我給你們做了榜樣, 叫你們照著我向你們所做的去做.

講道題目: 切實相愛:新命令

講道牧師: 王天健牧師

前言:

幾年前,我去接送孩子去高中上下學的時候,目睹很多的學生穿「喇叭褲」.我感到好奇,就問兩個女兒:「請問你們學校現在流行穿喇叭褲嗎?」她們說的確有很多朋友在穿,而且她們自己也有考慮過.我再問:「這樣的風潮是何時開始的?」她們也說不上來,但是可能是在「抖音」社群網站看到某人穿之後,大家就開始爭先恐後地開始模仿,後來就開始流行帶動新的潮流.於是我非常自豪地跟兩個孩子說:「這一點都不是新的玩意兒,一點都不時髦.爸爸在高中時代(將近40年前),就有喇叭褲這個時尚.甚至美國70年代就有這個風潮了.你們年輕的一代只是把舊的當成新的寶貝,對我而言一點都不稀奇.」兩個女兒居然回答我:「爸爸你不懂…」.服裝時尚常爭論流行的不同趨勢,或者說想要引領風潮帶動新的潮流.大家有自己喜好的風格,要模仿誰?哪種時尚是新的?哪種是舊的?但過了一段時間發現,大多數的流行風格都不是全新的,而是舊時尚在新的世代再一次拿出來重新的詮釋,當寶和當做是最新潮流.

舊的又變成新的,這樣的現象和關係在《聖經》裡有關愛的教導也有同樣的狀況.耶穌的愛並非短暫流行,而是永恆的真理.它是且舊且新的命令,歷世歷代的人都被耶穌的愛所折服和改變.在2000多年前,羅馬詩人維吉爾也曾寫道:「愛能征服一切.」意思是愛是一股力量,是最大的動力.有了愛,人們能唱任何歌曲、努力創造任何事物、願意嘗試拯救任何人、完成任何事情.所以從這個角度來說,世人都理解愛不僅是一種美德或情感,而是無法被束縛的力量.如果沒有愛,即使你是世上最富有的人,也一無所有.弟兄姊妹:請問你有愛嗎?或者說,你能夠去愛,你的生命中有愛的見證嗎?有因為愛而捨己的果子嗎?這種愛,不一定是浪漫,而是愛的行爲、犧牲...等等.這是根本的問題,無論是什麼樣的愛,我們都渴望它.愛是能力,更是人生命中最迫切的需求.《聖經》向我們詮釋了愛的源頭以及愛的表現.《聖經》關於愛的教導到底有什麼特別之處呢?這是使徒約翰在今天經文約翰一書2:7-11(經文一)中要傳達的.

約翰一書 2:3-6 可以視為是一個測試,讓我們反思自己是否真正認識耶穌基督?是否遵行祂的話語?約翰一書 2:6(經文二).今天的經文約翰一書 2:7-11(經文一),約翰更具體地將這個順服 神話語的測試應用到「愛」的領域.如果耶穌的生命,尤其是祂的受死,體現了愛,那麼那些自稱跟隨祂的基督徒就有活出耶穌的愛的義務.

一、愛是「舊的」又是「新的」誡命 (約翰一書 2:7-8)

約翰一書 2:7-8(經文一),這兩節經文並未明確指出這條「舊新誡命」是什麼?「新命令」就是指的耶穌所頒布的彼此相愛的命令.這條誡命在兩個層面上是「舊的」:首先在利未記 19:18(經文三),因為<u>摩西</u>在律法中得到 神的啟示,教導了「...要愛人如己」.耶穌指出,這是僅次於「全心全意愛 神」的第二大誡命. 馬太福音 22:37-40(經文四),因此,這條誡命「愛人如己」,從<u>摩西</u>時代起已經伴隨著 神的子民長達 1400年之久.這條誡命之所以是「舊的」更主要的原因是,這些信徒從他們剛信主時就已經聽過了.約翰一書 3:11(經文五)也用到類似的方式表達.這些弟兄姐妹一開始信主時<u>約翰</u>就已經跟他們說過了「愛」的信息,對他們來說,這條愛的誡命並不新鮮,是舊聞.

爲什麼這是新命令?舊約的先知曾預言,有一天世界將被光明充滿.例如以賽亞書 60:17-21(經文六).這是在舊約時代的應許.約翰在約翰一書 2:8 中宣告:「真光已經照耀.」約翰一書 1:5(經文七),約翰一書 2:8(經文一),「真光」在哪裡呢?答案就是在愛裡面!有耶穌基督捨已愛的地方,就看見了這光,以及在所有被祂改變的人身上所展現的愛裡.我們看到,神的光就是愛的光.現在,這光已經在耶穌身上閃耀,並透過那些「照着他所行的去行」的人,約翰一書 2:6(經文二),繼續照耀.約翰福音 13:34-35(經文八),約翰提到的新命令,就是耶穌給的關於彼此相愛的新命令.怎麼彼此相愛呢?我怎樣愛你們,你們也要怎樣彼此相愛.照著祂所行的去行.耶穌怎樣愛我們,我們也要怎樣彼此相愛.

那耶穌是如何愛人呢?羅馬書 5:7-8(經文九),再不完美、再不可愛,我們的愛要為對方放下自己,甚至為對方捨命.這是耶穌愛的新命令.愛的命令是一條要我們成為照耀世界的新光的誠命.如果我們彼此相愛的方式與是世界的方式是一樣的,是以自己為出發點的愛,那麼我們的愛就不是基督的愛.約翰福音 1:4-5(經文十),約翰福音 1:9(經文十一).耶穌是來到世界的真光,而這真光是人的生命.約翰提醒每一位信徒都要讓這光彰顯在生命中.所以,這條愛的誠命是「舊的」,因為它源於於《舊約》的教導,也因為約翰在信徒剛信主時已經教過.然而,這愛也是「新的」,因為它應驗了《舊約》彌賽亞的應許和盼望.這愛首先透過耶穌來到世界,如今臨到所有跟隨耶穌的人.這愛能照亮黑暗,因爲它是神的愛,是光明的愛.你有「愛」嗎?怎麼知道基督徒真的有愛呢?

二、愛與恨不能並存 (約翰一書 2:9-11)

約翰一書 2:9-11(經文一),過去幾年在<u>美國</u>很多教會裏面都碰到了內部危機.弟兄姐妹之間可以因爲政治立場、疫情防控、是否要戴口罩、打疫苗、恢復室內集體的敬拜,都成爲了許多教會內彼此對立、猜忌、甚至憎恨和分裂的原因.很多這樣的故事顯明了恨弟兄姊妹仍然是一個現代教會會面臨的挑戰!平日安

好的時候,「恨」不容易顯出來;然而外在的因素出來,教會裡「恨」就會暴露出來.如果你恨你的弟兄,無論是甚麼形式,也許是心中的偏見、漠不關心、對方真的傷害到你,代表你仍然是在黑暗中.愛與恨之間沒有中間地帶,路加福音 6:27(經文十二),路加福音 23:34(經文十三).愛是我們信仰的特徵,基督徒應該活在光中,有愛的生命,願意為朋友捨命,更願意去愛仇敵,愛鄰如己.假如你恨你的弟兄,那麼就顯明自己根本不是基督徒.這裡經文要區分「在黑暗中行走」與「在黑暗裏」.一個基督徒可能有時會行在黑暗中-犯罪、跌倒、像個浪子遠離神,但他本質上並不屬於黑暗.這裡說在黑暗中行走的人,不但偶爾行在黑暗中,而是整個人都在黑暗裡,對弟兄的恨是盲目的,反而很自在覺得自己的原則是對的.你同意愛是盲目的嗎?很多時候初戀或者熱戀的伴侶眼裏,只有對方的美與善,卻無法正視看清一些明顯或潛在的問題!

我在大四時候的一位室友,他想要向交往不到一年的女朋友求婚.他的女朋友在海外做交換學生,有一個學期不在.我和室友們都勸他不要急,因為他們的關係還有很多事情沒有處理和面對.他非常嚮往愛情和婚姻,對我們的建議完全聽不進去,認為只是短暫的分離,等到對方回來就要求婚.果真,他的女朋友回來卻跟他提分手.導致他非常痛苦的結果.愛情是盲目的!通常指的不是一件好事!

約翰在這裏卻强調愛跟光的關係.有愛的人,以耶穌捨已的愛來愛弟兄姐妹.這樣的人是「行在光中」.也就是越有愛,就越能分辨,看清事實與真理!不容易跌倒和犯罪!真的有愛的人,是認識耶穌的人.沒有愛的人,是在黑暗中行走的,反而才是盲目的,看不到自己生命的犯罪、墮落、和不討 神喜悅.眼前的道路有各種坑,卻不知如何避免!約翰福音 11:9-10(經文十四),如果你愛你的弟兄並住在光中,「他不會使人失足犯罪」,這可能意味著:(1)由於你愛你的弟兄,你不會說或做任何讓弟兄跌倒的事;(2)也可能意味著,你自己不會在黑暗中跌倒,因為耶穌光照亮你的道路.換句話說,福音的愛不但照亮基督徒前面該走的路,它也能溫暖你的心,不會導致去恨弟兄或犯罪.

無論是哪種情況,愛弟兄姐妹的人會被保守不容易犯罪.而缺乏愛往往導致各種罪,例如:淫亂與情慾就是想要利用對方來滿足自己的慾望,這是一種愛的缺失.因爲愛的本質不是要利己,更不是利用別人滿足自己.同樣的,貪婪、偷盜、甚至謀殺,都是愛人的不夠與缺乏.但諷刺的是,那些犯這些罪的人,通常卻非常「愛自己」!不用教,生下來就很會愛自己.一個人單身的時候,可能會以爲自己不自私;等到結婚後,甚至有了孩子,就會發現原來我們都很會愛自己,很會為自己考量!真正的挑戰是如何像我們愛自己那樣去愛別人,從我們的家人開始!

如果基督徒只為自己而活、對別人漠不關心、沒有自我犧牲,那麼你是不屬於 神的.這聽起來很極端!這是否意味著,每次我自私時,我就不再是基督徒了呢?這裏講到的是一種持續的生活方式,就是行在黑暗中.如果一個人活在黑暗裡,無視他人的需要,他就「不知道往哪裡去,因為黑暗使他的眼睛瞎了.」這樣的人在屬靈上是盲目的,在沒有 神話語光照的情況下,盲目地在生命中摸索,走得跌跌撞撞,時常犯罪漸漸遠離神.假如你沒有教會生活、你只是禮拜天來崇拜、不參加團契、不在小組裏面參與、沒有去事奉弟兄姐妹,那麼你的生命是很難成長的!因爲你沒有愛的操練和實踐.可能你在黑暗中行都不自知,這是很危險的!

《新約》裏面有許多的命令都是關乎彼此的互動.若沒有教會的生活,不可能落實這些命令!羅馬書12:10(經文十五),要和弟兄相親相愛,彼此推讓;羅馬書12:16(經文十六),要彼此同心;羅馬書14:13(經文十七),不可彼此評斷;羅馬書15:7(經文十八),要彼此接納;羅馬書15:14(經文十九),彼此勸誠;帖撒羅尼迦前書5:11(經文二十),要彼此勸勉;加拉太書6:2(經文二十一),互相擔當重擔;雅各書5:16(經文二十二),彼此認罪,互相代求;彼得前書4:9(經文二十三),互相款待,不發怨言;約翰福音13:14-15(經文二十四),彼此洗腳.這些都是有愛的人,行在光中的實際操練,破碎自己的老我,是與人類的本性和惰性是相牴觸的.但是感謝主,我們並不孤單.如今活著的不再是我,乃是基督在我裡面活!請問:你有愛嗎?

我曾遇到一些自稱是基督徒的人,但他們的人際關係充滿了憤怒、辱罵、苦毒、和自我中心.他們不明白,為什麼他們交不到朋友?找不到對象?在跟教會、同事、家人的關係總是破裂的.他有很多的理由和藉口,無法正視自己的問題.我們無法判斷他們的內心,但是他們的生活並沒有表現出基督的愛.相反的,他們似乎仍然活在黑暗中,不斷從一段破碎的關係撞進另一段破碎的關係,不斷的重複.沒有活出《聖經》教導的愛.愛與恨不能並存!恨是對神的光視而不見的證據;而愛則是「瞎眼者得見光明」的明證!

<u>美國</u>開國將軍元帥<u>喬治·華盛頓</u>,在獨立戰爭還沒有結束的時候,有一次紮營在 Valley Forge 要渡過冬天,等到春天再開戰.當時雖然<u>美國</u>還沒有獨立建國,但是已經有《獨立宣言》,並且也有叛國通敵罪.當時在殖民地的人,如果出賣<u>美國</u>重要的機密給<u>英國</u>,就會被軍法審判而繩之以法處死.<u>華盛頓</u>將軍有一天遇見一位牧師叫做 Peter Miller(他所屬的教會,一直是幫助捐贈物資給<u>華盛頓</u>將軍和他的軍隊),這位<u>米勒</u>牧師不惜徒步走了二十幾英里來懇求<u>華盛頓</u>赦免因叛國罪被判處死刑的人,名叫<u>邁克爾·惠特曼</u> Michael Widman. 華盛頓本來不願意特赦叛國賊,因爲擔憂會變成縱容這種行爲,助長歪風.他很慎重的告訴<u>米勒</u>牧師我不能特赦你的朋友,必須要有軍法審判,以敬效尤.但是<u>米勒</u>牧師回答:Widman 不是我的朋友,而是他

的死對頭.而且 Widman 是接替<u>米勒</u>牧師的傳道人,但是因爲 神學立場、個性衝突、和其他因素處處與米<u>勒</u>爲敵,導致兩人關係變成死敵.然而<u>米勒</u>牧師根據《聖經》原則就是要愛你的仇敵,網開一面.<u>華盛頓</u>非常 訝異<u>米勒</u>牧師會願意為死敵求情,大爲感動,就答應了特赦 Widman.於是<u>米勒</u>牧師就再步行了幾十英里,到了絞刑場,把<u>華盛頓</u>將軍的諭令傳給執行的人,釋放了<u>邁克爾·惠特曼</u>.這是愛的力量促使人做常人認為不可能也不能理解的事情,愛的見證也是使人無法去評估!

結語

愛之所以強大,是因為它來自 神,神本身就是愛!神要用祂的愛充滿你的心和生命.讓祂的愛來釋放你!不要擁抱緊抓這苦毒和怨恨,讓寬恕、忍耐、包容軟化撫平你心中的創傷和疤痕.求 神以祂的愛使你得自由,讓教會裡愛弟兄姊妹.而當你被祂的愛釋放時,你會發現 神的愛也釋放你周圍的人.苦毒和包袱其實壓著你喘不過氣來,當你的心得到釋放的時候,就走在耶穌的光中,生命也會得到翻轉.愛需要成長和培養,必須在弟兄姊妹之間落實.主耶穌這條且舊且新愛的命令,祂如何愛我們,我們也要如何彼此相愛.鼓勵大家固定的有團契的生活與事奉,委身在教會裏面,不計代價、不發怨言.讓耶穌光明的愛照亮你我的脚步,使我們不至在黑暗裏行走,犯罪跌倒.